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Детские сады и ясли вошли в нашу жизнь вместе с женским движением за равенство с правами мужчины и являются его достижением. Эти учреждения частично освобождают родителей от воспитания своих детей, предоставляя возможность заняться получением образования, профессиональной деятельностью, предпринимательством. 

До настоящего времени детские сады посещали почти все дети нашей страны. Сейчас многие мамы предпочитают воспитывать ребенка дома, самостоятельно. Это вызвано следующими факторами: родители чересчур опекают своего ребенка, боятся болезней ребенка и просто боятся разлучиться с малышом даже на короткое время, т.е. тяжело проходит адаптация не только детей, но и их родителей. Перед детским садом встает вопрос о том, чтобы адаптация и тех и других прошла наиболее быстро и с наименьшим психологическим дискомфортом. 
Для решения этой проблемы мы должны рассмотреть все плюсы и минусы пребывания ребенка в детском саду, а также выяснить – нужно ли посещать ребенку детский сад.
Не всем детям показано посещение детского сада, но вот тем детям у которых нет противопоказаний посещать детский сад НЕОБХОДИМО. Родители, которые привели ребенка в детский сад,  должны помнить и повторять себе следующее:

· Пребывание ребенка в детском саду развивает у него чувство самостоятельности. В саду малыши быстрее осваивают навыки самообслуживания: учатся одеваться, раздеваться, соблюдать личную гигиену, убирать за собой.

· В детском саду больше, чем дома уделяется игровой деятельности и занятиям, которые развивают физические способности ребенка, развивают логическое мышление, речь, художественные и музыкальные способности.
· Посещение детсадовской группы формирует у ребенка умение общаться в коллективе, приучает взаимодействовать с другими детьми на основе договоренности, учета общих интересов. Подражая друг другу, учатся у сверстников тому, чего не умеют сами.

· Преимуществом пребывания ребенка в детском саду является избавление его от эгоцентрических установок, т.е. детсадовские дети способны учитывать позицию другого уже в возрасте 4 – 4,5 года, когда у домашних детей установки исчезают лишь в среднем к 6-ти годам 
Эти доводы уже должны утешить родителей, которые излишне тяжело переживают адаптацию к детскому саду. 
Для родителей очень важно знать, что лучший возраст для адаптации это 2 – 3 года. В это время дети легче переносят разлуку с мамой, привыкают к воспитателю, учатся с уважением относиться ко взрослым. Родители малыша видя, что ребенок относительно спокойно относится  к саду, тоже успокаиваются и стараются помочь ребенку быстрее адаптироваться.

Итак, родители привели ребенка в детский сад. Напоминаю, что существует перечень требований, которым должны соответствовать детские сады. Эти требования определяют качество ухода за детьми. В перечень входят:
· соответствующее помещение и персонал;

· наличие необходимых для ребенка вещей: игрушек, мебели, оборудования;

· вкусная, полноценная, хорошо приготовленная, имеющая привлекательный вид пища;

· сердечно и дружелюбно настроенные к детям и родителям воспитатели;

· оборудование для физических упражнений и тренировок;

· возможность выбора вида активности;

· умение воспитателей заинтересовать и вовлечь детей в игры и занятия;

· безопасное оборудование помещений и игровых площадок;

· диетическое питание, для нуждающихся в нем детей;

· поощрение детей;
· регулярное чередование активных игр и спокойных занятий с отдыхом;

· участие родителей в жизни детского сада

· регулярное проведение конференций с привлечением персонала детского сада;

· элементы новизны и оригинальности в программах детского сада;

· постоянно действующие программы повышения квалификации персонала.

Итак, напрашивается вывод о том, что необходимо познакомиться с воспитателем, младшим воспитателем, медсестрой , музработником и т.д. для того, чтобы не сомневаться в комфортном пребывании малыша в группе детского сада. 

Если родители не будут бояться разлуки с ребенком, скорее всего, и он легче перенесет ее. Тем более они уже будут знакомы с персоналом, тем более, нечего опасаться, что контакты с другими детьми снизят привязанность малыша к ним. Скорее наоборот, пребывание в детском саду усилит любовь ребенка к дому и родителям.
Нелишне будет предупредить персонал о вкусах малыша, о его любимых занятиях, но родители должны помнить, что делать это нужно в отсутствие малыша. Если их волнение не проходит, ребенок тоже долго и трудно адаптируется, то по согласию с администрацией родители могут находиться в группе некоторое время, пока ребенок не освоится и не забудет об их присутствии. 
Таким образом, родителям необходимо быть сдержанными, искренне выражать свои чувства, настраивать себя и ребенка на положительные эмоции на доброе отношение к персоналу, к окружающим детям и помнить, что именно родители могут помочь сгладить все неприятные моменты.

