МБДОУ «ЦРР – детский сад № 7 «Золотой ключик»
МБДОУ «ЦРР – детский сад № 7 «Золотой ключик»

Краткая презентация Программы
            1. Краткое описание программы.
          Основная образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения  «Центр развития ребенка - детский сад № 7 «Золотой ключик» г. Строитель Яковлевского района Белгородской области» (далее Программа) разработана и утверждена в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (приказ № 1155 Министерства образования и науки от 17 октября 2013 г.) (далее - ФГОС ДО) и с учетом Примерной основной образовательной программы дошкольного образования, зарегистрированной на сайте федерального реестра примерных основных общеобразовательных программ (одобренной решением федерального учебно – методического объединения по общему образованию от 20.05.2015 г. № 2 /15) обеспечивает разностороннее развитие детей в с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям (далее – образовательные области) –  физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому и художественно-эстетическому развитию. 
Программа направлена на:

 • создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности; 

• создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей. 
Программа состоит из двух частей: 

1. Обязательная часть;

2. Часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Обе части являются взаимодополняемыми.

Обязательная часть Программы соответствует  содержанию Основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы»/Под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд – М.: Мозаика – Синтез, 2016 – 368 с. разработанной на основе Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования,  как программа обогащенного развития детей дошкольного возраста, обеспечивающая единый процесс социализации - индивидуализации личности через осознание ребенком своих потребностей, возможностей и способностей. 

В части, формируемой участниками образовательных отношений, представлены выбранные участниками образовательных отношений программы, направленные на развитие детей в образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках (парциальные образовательные программы), отобранные с учетом приоритетных региональных направлений, климатических особенностей, а также для обеспечения коррекции нарушений развития и ориентированные на потребность детей и их родителей:

Возрастные особенности воспитанников ДОО

В ДОО функционирует 12 групп: 9 групп общеразвивающей направленности, 3 группы – компенсирующей направленности для детей с нарушением речи.

2. Основные подходы к формированию программы

       Программа сформирована на основе требований ФГОС ДО, предъявляемых к структуре образовательной программы дошкольного образования и ее объёму.

       Программа определяет содержание и организацию образовательной деятельности на уровне дошкольного образования.

        Программа обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей.

        Программа сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты).
3. Содержание Программы

Содержание обязательной части Программы соответствует Основной образовательной програме дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А. Васильевой (ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ. Основная образовательная программа дошкольного образования  / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. — 4-е издание, перераб. - М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2017. — 352 с.).

Парциальные программы:

- И.А. Лыкова Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет; 
- Л.В.Серых, Т.А.Воробьева, Г.Л.Кондратова, О.Н.Кравцова Учебно-методическое пособие «Развитие информационно-познавательной компетентности ребенка в дошкольном образовательном учреждении».
- Л.В.Серых, Г.А. Репринцева  парциальная программа позна​вательного развития «Здравствуй, мир Белогорья!»
- Играйте на здоровье! Физическое воспитание детей 3-7 лет: программа, конспекты занятий, материалы для бесед, методика обучения в разновозрастных группах/Волошина Л.Н., Курилова Т.В. - М.: Вентана-Граф, 2015. 
- Парциальная программа дошкольного образования «Выходи играть во двор» (образовательная область «Физическое развитие») Л.Н. Волошина
- Н.Г.Пищикова «Обучение плаванию детей дошкольного возраста»;

- Парциальная программа «Формирование основ безопасности у дошкольников (3 – 7 лет)» Белая К.Ю.;

- Тяпугина И.В., Бондарь А.А.: Дополнительная  общеобразовательная программа «Танцевально-игровая гимнастика» для  воспитанников ДОУ 5-7 лет, 2016 г. 
1. Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.

Основные принципы:

- партнёрство родителей и педагогов в воспитании и обучении детей;

- единое понимание педагогами и родителями целей и задач воспитания и обучения;

- помощь, уважение и доверие к ребёнку со стороны педагогов и родителей;

- постоянный анализ процесса взаимодействия семьи и ДОУ, его промежуточных  и конечных результатов.

Направления работы:
- защита прав ребёнка в семье и детском саду;

- воспитание, развитие и оздоровление детей;

- детско-родительские отношения;

- взаимоотношения детей со сверстниками и взрослыми;

- коррекция нарушений в развитии детей;

- подготовка детей старшего дошкольного возраста к обучению в школе.

Формы работы:

1) Педагогический мониторинг:
- анкетирование родителей

- беседы с родителями

- беседы с детьми о семье

- наблюдение за общением родителей и детей.
2) Педагогическая поддержка:
- беседы с родителями

- психолого-педагогические тренинги

- экскурсии по детскому саду (для вновь поступивших)

- Дни открытых дверей

- показ открытых занятий

- родительские мастер-классы

- проведение совместных детско-родительских мероприятий, конкурсов.
3) Педагогическое образование родителей:
- консультации

- дискуссии

- информация на сайте ДОУ

- круглые столы

- родительские собрания

- вечера вопросов и ответов

- семинары

- показ и обсуждение видеоматериалов

- решение проблемных педагогических ситуаций

- выпуск газет, информационных листов плакатов для родителей.
4) Совместная деятельность педагогов и родителей:
- проведение совместных праздников и посиделок

- заседания семейного клуба

- оформление совместных с детьми выставок

- совместные проекты

- семейные конкурсы

- совместные социально значимые акции

- совместная трудовая деятельность.
Краткая презентация ООП ДО размещена на сайте дошкольной образовательной организации по адресу  http://dou.yarono.ru/zolot/
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