Внутрикорпоративное повышение квалификации педагогов ДОО в области развития игровой деятельности дошкольников: опыт, проблемы, перспективы»

(Научно – практический семинар)
Никулина Оксана Николаевна, старший воспитатель.

В соответствии с планом работы региональной инновационной площадки «Комплексное сопровождение развития игровой деятельности дошкольников», во исполнение приказа департамента образования Белгородской области от 09.01.2018 г. № 118 «О присвоении статуса региональной инновационной площадки образовательным организациям Белгородской области» 28.09.2018 г. В детском саду № 49 города Белгорода состоялся региональный научно – практический семинар «Внутрикорпоративное повышение квалификации педагогов ДОО в области развития игровой деятельности дошкольников: опыт, проблемы, перспективы».

Организатор семинара — Репринцева Галина Анатольевна, доцент кафедры психологии и дефектологии ОГАОУ ДПО «Бел ИРО».
В семинаре приняли участие старший воспитатель Никулина О.Н. и педагог – психолог Шепелева О.Г.Оксана Николаевна выступила с докладом на тему «Внутрикорпоративное повышение квалификации педагогов ДОО: возможности и перспективы совершенствования компетенций опытных педагогов при освоении инновационных подходов к образованию дошкольников». 
Старший воспитатель представила коллегам опыт работы в рамках инновационной площадки за полугодие. Она сказала, что существует ряд проблем в ходе реализации данного проекта. Это проблема формирования педагога, обладающего креативностью, готовностью к использованию и созданию инноваций, умению вести опытно-экспериментальную работу, но систематическая работа, организованная с педагогами по повышению профессиональной компетентности поможет вывести их на более высокий уровень.

Доказательством этому стало участие нашего детского сада в данной

инновационной площадке. Повышение качества дошкольного образования находится в прямой зависимости от профессионального уровня педагогических кадров. Поэтому на помощь воспитателю постоянно приходит старший воспитатель, который обязан обладать большими знаниями, чем воспитатель, для того, чтобы выработать систему использования новых, эффективных приемов повышения  квалификации педагогов, вовлечь педагогов в учебно-познавательную деятельность с использованием активных приёмов и методов обучения.
Оксана Николаевна представила коллегам те формы работы, которые были использованы в ходе участия в региональной площадке для внутрикорпоративного повышения квалификации: педагогический совет, самообразование, мастер – класс, творческий отчет.

Оксана Григорьевна представила участникам семинара фрагмент педагогической гостиной на тему «Событийная педагогика: педагогические подходы и принципы развития игровой деятельности дошкольников».
Педагог – психолог провела игру – путешествие, которая наглядно представила коллегам, как можно непринужденно разбить группу на подгруппы, добиваясь одной цели.

Участие в научно – практическом семинаре «Внутрикорпоративное повышение квалификации педагогов ДОО в области развития игровой деятельности дошкольников: опыт, проблемы, перспективы» расширил наши представления о формах и методах внутрикорпоративного повышения квалификации, познакомил со способами игровой деятельности о применении игровых приемов в работе с педагогами и родителями.
