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Цель:
1. Снижение эмоционального напряжения, создание положительного эмоционального настроя и атмосферы взаимопонимания и взаимоподдержки.

2. Возможность выражения позитивных эмоций.

3. Способствовать установлению контакта между всеми членами коллектива.

Оборудование: переносная доска, маркер, чистые листы бумаги, карандаши, бланки анкет «Общительный ли я человек»
Ход занятия

Осмысление себя

«Автобиография за 45 секунд»

Цель: переживание несоответствия желаемого и возможного как стрессовой ситуации.

Участникам дается задание написать коротко свою биографию, в которой было бы понятно все о каждом. После этого говорится, что время рассказа биографии – 45 секунд. Реально никто не укладывается в это время так, чтобы рассказать о себе достаточно. 

Обсуждение результатов упражнения-игры и обмен чувствами.

«Ода себе»

Цель: выяснение своих достоинств, осмысление своей жизни и личного участия в ней.

Задание: возьмите листок бумаги и попробуйте подумать о себе и о своей жизни. У вас есть возможность написать оду себе – хвалебную песнь, написать так, чтобы были перечислены ваши достоинства и, было бы понятно, что живете вы не зря.

После выполнения упражнения идет обсуждение.

Профилактика конфликтного поведения

Игра «Белая ворона». 

Цель: осознание образцов невербальной коммуникации.

Задачи: отработка коммуникативных умений; развитие способностей к эмпатии; исследование процесса принятия решения; исследование невербальной составляющей коммуникации. 

Инструкция: 

«На одной из раздаточных карточек написано: «белая ворона». Все остальные чистые. Ваша задача – найти «белую ворону», основываясь на следующих правилах:

· во время игры нельзя общаться, даже жестами; 
· вы должны вжиться в состояние каждого человека и через свои чувства понять, кто «белая ворона»; 
· если вы приняли окончательное решение, то можете назвать этого человека; в случае, если вы угадали, игра заканчивается, если нет, – то вы и выбранный вами человек выходят из круга и игра продолжается». 
После игры идет обсуждение.

Вопросы педагога - психолога: 

– Какие чувства, состояния, переживания вы испытывали по отношению к каждому из участников? 

– Кого из участников было легче почувствовать, а кого – труднее? 

– На каком основании вы принимали решение? 

– Какие способы поведения использовала «белая ворона»? 

– Что помогло и что помешало в процессе нахождения «белой вороны»? 

После обсуждения можно повторить игру, основываясь на полученный опыт.
Упражнение «Конфликт рук»

Цель: исследование чувства, возникающего в результате прикосновения.

Задачи: исследование запретов на прикосновение; осознание механизмов конфликта, которые возникают в результате нарушения дистанции; определение личной дистанции; обучение способам эмпатии. 

Инструкция: 

«Расставьте стулья в комнате в два ряда так, чтобы расстояние между ними было около 60 см, снимите с рук кольца и часы и завяжите себе глаза. Руководитель группы подведет вас к стулу так, чтобы вы не знали, кто сидит напротив.

Сидя лицом к партнеру, вложите всю свою энергию в руки. Ничего не говорите. Познакомьтесь с партнером, касаясь своими руками его рук (3 минуты). Познакомившись, боритесь руками (3 минуты). Теперь миритесь с партнером с помощью рук (3 минуты). Затем попрощайтесь с партнером руками и снимите свою повязку с глаз.

Обменяйтесь друг с другом в течение нескольких минут своими впечатлениями. Затем снова завяжите глаза и приготовьтесь сесть на другой стул».

Готовность к дружбе.

«На острове» 

Старший воспитатель: Закройте глаза и опустите голову. Сейчас вы совершите путешествие в одно незнакомое, но чудесное место: какой-то неизвестный ваш родственник умер, оставив вам в наследство свой остров. Этот человек был очень богат. Когда вы пролетаете над островом, готовясь вступать во владение им, вы не верите своим глазам. На острове много домов, зелени, гавань с яхтой и пляжем – нет только людей. Здесь круглый год стоит теплая погода. Из завещания вы узнаете, что здесь сможете провести всю жизнь, не испытывая ни в чем нужды. Но есть одно условие – вы никогда никого не должны приглашать на этот остров, но можете заказать все, что пожелаете, и ваши просьбы выполнят.

– Как бы вы поступили в этом случае, зная, что не имеете права изменять условия завещания? Почему?

– Происходит ли общение, когда человек читает книгу, выступает с лекцией, смотрит телевизор?

– Что значит «общение с природой»? Сделайте вывод о том, что мы понимаем под общением.

– Для чего человек общается?

Все ответы воспитателей педагог – психолог кратко записывает на доске, затем систематизирует и обобщает высказанные идеи.

– Как вы понимаете следующие высказывания, которые даются на доске? Дополните теперь вывод о роли общения.

«Общественное мнение»

Мини-социологический опрос «Общительный ли я человек?» (Заполнение анкеты)
Релаксация под звуки природы.
 - А теперь я прошу всех стать в круг и взяться за руки. Закройте глаза. Вслушайтесь в звуки природы и почувствуйте, что наш коллектив – это единый организм. Вы спокойны, нет ничего такого, что могло бы Вас расстроить, вызвать у Вас негативные эмоции и чувства. Каждый из нас влияет на успех коллектива, на его развитие и процветание. Без каждого из нас не будет уже этого коллектива, будет другой, возможно более незаметный, более чужой. Вместе нам комфортно и спокойно.
