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Внепланового заседания   Управляющего Совета 
МБДОУ «Центр развития ребенка - детский сад «Золотой ключик» г. Строитель»
                                                                                         
                                                                                                                             от 18.10.2023 года                                                                             
                                                                                                            Присутствуют: 13 человек
                                                                                                                Отсутствуют: 0 чел. 
ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Рассмотреть Положение о «ресурсной группе» для детей с расстройствами аутистического спектра на базе МБДОУ «Центр развития ребенка - детский сад «Золотой ключик» г.Строитель»;
2. Недопущение коррупции в ДОУ;
3. Противоэпидемические и ограничительные мероприятия, организованные в ДОУ.
4. Запросы и предложения от родителей (законных представителей) воспитанников ДОУ.
ХОД ЗАСЕДАНИЯ:
По первому вопросу: «Рассмотреть Положение о «ресурсной группе» для детей с расстройствами аутистического спектра на базе МБДОУ «Центр развития ребенка - детский сад «Золотой ключик» г.Строитель», выступила старший воспитатель Никулина О.Н., которая, с целью учета мнения родителей (законных представителей) воспитанников ознакомила с «Положением о «ресурсной группе», разработанное в соответствии с приказом Министерства образования Белгородской области от 16 февраля 2022 года №580 «Об утверждении пакета регламентирующих документов по функционированию образовательных  моделей «ресурсная группа», «ресурсный класс» в Белгородской области», на основе Примерного положения о «ресурсной группе» для детей с расстройствами аутистического спектра на базе дошкольной образовательной организации, утвержденного приказом министерства образования Белгородской области. 
Выступили:
        - Погребная Л.Ю., и предложила внести изменения в части касающейся названия образовательной программы и утвердить Положение о «ресурсной группе» для детей с расстройствами аутистического спектра на базе МБДОУ «Центр развития ребенка - детский сад «Золотой ключик» г.Строитель», в новой редакции.
Проголосовали:
«за» - 13 человек;
«против»-  0 человек;
«воздержались» - 0 человек;
Решили: внести изменения в части касающейся названия образовательной программы и утвердить Положение о «ресурсной группе» для детей с расстройствами аутистического спектра на базе МБДОУ «Центр развития ребенка - детский сад «Золотой ключик» г.Строитель», в новой редакции.


               

1. По второму вопросу: «Недопущение коррупции в ДОУ», выступила заведующий – Орехова Е.К., которая обратила внимание членов УС на недопущение фактов коррупции в ДОУ, наглядно показала раздел сайта – «Противодействие коррупции», где имеется вся необходимая информация, представлены документы, регламентирующие противодействие и предотвращение коррупции, телефоны «Горячей линии». 
Выступили: Асланова Ю.С., которая предложила информацию по Противодействию коррупции принять к сведению, донести до сведения всех участников образовательных отношений.
Проголосовали:
«за» - 13 человек;
«против»-  0 человек;
«воздержались» - 0 человек;
Решили: информацию по Противодействию коррупции принять к сведению, донести до сведения всех участников образовательных отношений.
	По третьему вопросу: «Противоэпидемические и ограничительные мероприятия, организованные в ДОУ», выступила ведущий специалист дошкольного отдела – Платонова В.Е., которая ознакомила членов УС с письмом Управления образования администрации Яковлевского городского округа от «12» сентября 2023 г. № 1617 «О мероприятиях по профилактике гриппа, ОРВИ и новой коронавирусной инфекции (COVID-19)» (прилагается) и Приказом Управления образования администрации Яковлевского городского округа от «30» августа 2023 год N 906 «О мероприятиях по профилактике гриппа, ОРВИ и новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в эпидемическом сезоне 2023-2024 гг» (прилагается). 
Выступили: Зотова М.А., предложила информацию «Противоэпидемические и ограничительные мероприятия, организованные в ДОУ» принять к сведению и исполнению.
Проголосовали:
«за» - 13 человек;
«против»-  0 человек;
«воздержались» - 0 человек;
Решили: информацию «Противоэпидемические и ограничительные мероприятия, организованные в ДОУ» принять к сведению и исполнению.
По четвертому вопросу: «Запросы и предложения от родителей (законных представителей) воспитанников ДОУ», выступила Асланова Ю. С., председатель Управляющего совета, которая предложила создать Совет родителей в ДОУ, (в соответствии с Уставом ДОУ п. 3.12. «По инициативе родителей может создаваться Совет родителей (законных представителей) обучающихся…»),  в целях учёта мнения родителей по вопросам управления Учреждением и при принятии Учреждением локальных нормативных актов, затрагивающих права и законные интересы обучающихся.

Выступили: Борисовская О.П., которая предложила инициативу родителей - создать Совет родителей (законных представителей) обучающихся принять. Администрации ДОУ разработать и рассмотреть необходимые локальные акты, регламентирующие деятельность «Совета родителей обучающихся».  
Проголосовали:
«за» - 13 человек;
«против»-  0 человек;
«воздержались» - 0 человек;
Решили: инициативу родителей - создать Совет родителей (законных представителей) обучающихся принять. Администрации ДОУ разработать и рассмотреть необходимые локальные акты, регламентирующие деятельность «Совета родителей обучающихся».  



Председатель Управляющего совета                         Ю.С. Асланова
  Секретарь Управляющего совета                        О.Н. Никулина


